

સંભવિત ખરડાની આગોતરી અસર

અધિકૃત વિપક્ષ તરીકે માન્યતા પ્રાપ્ત નહીં કરી શકેલી કોંગ્રેસ પાર્ટીનાં રાષ્ટ્રીય અધ્યક્ષાએ વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદી શિયાળુ સત્ર બોલાવવામાં રાજકીય ગણતરી માંડી રહ્યા છે અને સંસદનો સામનો કરવાથી કતારાઈ રહ્યા છે એવો આક્ષેપ કર્યો હતો. સામાન્ય શિરસ્તા મુજબ સંસદનું શિયાળું સત્ર નવેમ્બર માસમાં બોલાવવાનું હતું છે, પરંતુ મોદી માટે ગુજરાતની ચૂંટણી જ ટોપ પ્રાયોરિટી બની રહેલ છે. એમને વારંવાર ગુજરાતની ચૂંટણીસભાઓ સંબંધી પડે એમ છે કારણ કે ગુજરાતમાં એમની પાર્ટી માટે સાચા અર્થમાં તેઓ એકલા જ સ્ટાર પ્રચારકની ભૂમિકા ભજવી શકે એમ છે. વિવિધ આંદોલનોની પ્રતિકૂળ અસર નિવારવા એમને જિલ્લે જિલ્લે અને તાલુકે તાલુકે ફરવું પડે એવી સ્થિતિ સરજાઈ છે. આથી જો સમયસર શિયાળુ સત્ર બોલાવે તો સંસદમાં અનેક મુદ્દાઓ પર શાસક પક્ષ રક્ષણાત્મક સ્થિતિમાં મુકાઈ જાય એમ હતી. આ નિવેદન પછી વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદીએ ડિસેમ્બરમાં સંસદનું શિયાળું સત્ર બોલાવવાનું નક્કી કર્યું છે. વળી આ સત્રમાં ટ્રિપલ ટલાક મુદ્દે ખરડો લાવવાની જાહેરાત કરીને મુસ્લિમ મહિલાઓને ખુશ કરવા ઉપરાંત હિંદુ મતદારોને આનું પગલું ભરનાર બહાદુર વડાપ્રધાન તરીકે આકર્ષી શકશે. એનો લાભ ગુજરાતની ચૂંટણીમાં પણ અંકે

આમળા શ્રેષ્ઠ રસાયણ ઔષધ છે

ગાંધીનગરમાં ધીમે ધીમે રૂટીન યેજ થઈ રહ્યું છે. મોનિંગ વોકર્સની સંખ્યામાં વધારો થઈ રહ્યો છે, વહેલી સવારે યાદર ઓઢવી પડે છે, વે સે લીનનો ઉપયોગ પણ શરૂ થઈ ગયો છે, અને માર્કેટમાં આમળાની આવક શરૂ થઈ ગઈ છે... એટલેકે સમય શરૂ થઈ ગયો છે. શિયાળો એટલે મોટાભાગના લોકોની ગમતી સીઝન. શિયાળામાં કૈશ રહેવાય. અને શરીર પ્રત્યે નેચરલી જ થોડી વધુ સજાગતા પ્રવર્તે. આ સજાગતાને ધ્યાનમાં લઈને આજે આપણે શરીર માટેના બેસ્ટ ટોનિક આમળાની વાત કરીએ. આમળાનું આયુર્વેદમાં પ્રચૂર વર્ણન છે. ખૂબ ઉપયોગીતા છે અને ખૂબ ઈમ્પોર્ટન્ટ છે. ત્રિકૂળમાંના એક દ્રવ્ય એવા આમળા અનેકાધિકારી રીતે ગુણકારી છે. આમળાને અમૃતકલા અને વચસ્થા એટલેકે આમળાનું નિત્ય સેવન કરનારાઓ ભોગવે છે અને અકાલ મરણને પ્રાપ્ત થતા નથી. પ્રચૂર સ્ત્રોત એવા આમળાના ગુણોને જાણીએ. આમળા શ્રેષ્ઠ રસાયણ ઔષધ છે. આયુર્વેદમાં આમળાને લગતા અનેક રસાયણ પ્રયોગો છે... અમુક પ્રયોગોમાં તો એવા એવા વર્ણનો છે કે જે આજે આપણને પ્રેક્ટિકલી અશક્ય લાગે પણ આ અતિશયોક્તિયુક્ત વર્ણનો પાછળનો અનિર્દિષ્ટ સાર આમળાની કામૂકતા અને પ્રભાવને સિધ્ધ કરે છે. આજથી ભાગભગ ૨૫૦૦ વર્ષ પહેલા લખાયેલ યરકસંહિતામાં વર્ણીત આમળાના એક રસાયણ પ્રયોગ પર નજર કરીએ... “વ્યક્તિએ એક વર્ષ સુધી ફક્ત ગાયનાં દૂધ પર રહેવું, ગાયત્રીમંત્રના જાપ કરવા



પહેલું સુખ તે જાતે નર્વા ડૉ. કેદાર ઉપાધ્યાય

જાગિયે રઘુનાથ કુંવર! પંધી બન બોલે

જલેબી પણ ખાધી. દિવાળી પછી મિઠાઈ તો ઘણાંએ ખવરાવી હશે. આ પ્રવૃત્તિને લીધે ઘણા માણસોની ઓળખાણ પણ થઈ. જયેશ પટેલ નામના એક કોલેજના આચાર્ય પણ અમને ઓળખતા થયા. એવી જ રીતે બેંક કર્મચારી. ગોવિંદભાઈ પટેલ મળ્યા. શ્રી પી. એમ આચાર્ય સાથે સંબંધ તાજો થયો જયસુખ વાઘેલા જેવા યુવાનોનો સંપર્ક થયો. બગીચાની બહાર બેસતાં ભૂતપૂર્વ મંત્રીશ્રી શ્રી હરિભાઈ, બાબુલાલની ઓળખાણ થઈ. અને બાળકો ? બાળકો તો જાણે ભવભવની ઓળખાણ હોય એમ એવી રીતે અમારી જોડે ભળી ગયા. અત્યારે પણ કોઈ બાળક સામું મળી જાય અને “દાદા” એવી બૂમ પાડે છે ત્યારે મન આંદાંટિત થઈ જાય છે પરંતુ ભણવાનું ક્યાંક કોઈને ગમે છે તે આ અબુષ દિશાહીન બાળકોને ગમે ? કમનસીબે બાળકોને ભણવામાં કંટાળો આવવા માંડ્યો. ધીરે ધીરે બાળકો ઓછા થવા માંડ્યાં. શ્રીમતી જયંતી રવિ અને સાહેબ ને આવવાની અનુકૂળતા ના રહી. કોઈ પણ જાતની જાહેરાત વગર અમારી ગાર્ડનસ્કૂલ બંધ પડી. પરંતુ મારા રોજિંદા જીવનમાં એક ફેરફાર થયો. અમારી શાળાનો સમય આમતો સાડાસાતનો હતો. હું એકવાર વહેલો ઉઠી પહેલાં મંદિરે જઈને પછી શાળાએ ગયો. પછી તો આ કમ મને અનુકૂળ આવી ગયો. હું દરરોજ સવારે સાત વાગ્યે મંદિરે જવા લાગ્યો. ત્યાં મને આખી મંગળા આરતી સાંભળવા મળી. એના પ્રત્યેક શબ્દ સરસ છે. શ્રી પ્રદુલભભાઈ



મનના ઉમંગો રણછોડ પરમાર

જીવનભર જિંદગી વિષે અમોને કંઈ ખબર નહોતી, મરણ ટાણે જ સમજાયું કે એ કારણ વગર નહોતી!

જીવનભર જિંદગી વિષે અમોને કંઈ ખબર નહોતી. મરણ ટાણે જ સમજાયું કે એ કારણ વગર નહોતી! ચરે તે પશું. પશુઓનાં ટોળાં હોય. એને હાંકનાર ગોવાળ - ભરવાડ હોય. વિચરે તે મનુજ, હાથપગ સાથે મગજ ચલાવે તે માણસ, Man is a Rational animal માનવો સમાજ હોય. તેને દોરનાર નાષક - નેતા Leader હોય. આહાર મિદ્રા લય મૈથુન ચ સામાન્ય એતદ્ પશુભિનેરાગામ્! ઘર્મોં હિ તેષામથિકો વિશેષઃ ઘર્મોંહાનીનાઃ પશુભિઃ સમાનાઃ ॥ અર્થાત આહાર, નિદ્રા, ભય અને મૈથુન - પ્રજોત્પતિ આ ચાર બાબતો પશુ અને માણસમાં સમાન જ હોય છે. માણસમાં ધર્માચરણ જ વિશેષતા છે. ધર્મહીન મનુષ્યો પશુ સમાન જ હોય છે. ધર્માચરણ થકી જ મનુષ્ય પશુ કરતાં જુદો પડે છે. આ ધર્મ એટલે વિવેક. જેનામાં સારાસારનો વિવેક ન હોય તે મૂર્ખ - જડ ગણાય! દોસ્તો, જન્માંતરોના પુણ્ય પ્રપાતે આ અમુલ્ય મનમ્ના દેહ મળ્યો છે. આવા કિંમતી માનવ્યને સવાયુ સિદ્ધ કરવું જોઈએ. માનવ્યને વેડકી મારવું એ તો નરી બાલીશતા ગણાય. વિકસવા માટે મળેલા જીવનને સુખોપભોગ - વિલાસિતામાં વેડકી મારવું એ મૂર્ખા છે. આપણા જીવનનું પ્રયોજન શું છે. એ આપણે સમજી લેવું જોઈએ. પ્રયોજન સમજાય તો જીવન પ્રવાસ સુખમ થાય. જીવનના પ્રયોજન પરત્વે સમાન હોય એ તો જીવન જીવવાને માણવા યોગ્ય લાગે... જીવનનો આનંદ મળે... માનવ્ય સાર્થક થાય... મિત્રો ! એક ગુરુકુળમાં ઘણા બધા વિદ્યાર્થીઓ અભ્યાસ કરતા હતા. કોઈ અમીર, કોઈ સામાન્ય તો કોઈ ગરીબ પણ હતા. આજે અભ્યાસનો અંતિમ દિવસ હતો. બધા વિદ્યાર્થીઓ પોતાને ઘરે જવા ઉત્સુક હતા. ગુરુજીએ બધા જ વિદ્યાર્થીઓને એક સ્થળે એકઠા કર્યા હતા અને કહ્યું, “મારા વ્યાલા શિષ્યો, આ ગુરુકુળમાં આજે તમારો છેલ્લો દિવસ છે. તમારા અભ્યાસ દરમિયાન મેં તમારી ઘણી કસોટીઓ કરી છે. આજે એક અંતિમ પરીક્ષા લેવી છે. તમારે બધાએ પગમાં પગરમાં પહેર્યા વગર જ એક અંધારી સુરંગમાંથી પસાર થવાનું છે અને બીજા છેડેથી બહાર નીકળવાનું છે. હું સુરંગના બીજા છેડે તમારી રાહ જોઈશ.” ગુરુજી બધાને સુરંગના દરવાજા પાસે લઈ ગયા અને સુરંગમાં પ્રવેશ કરવાને બધાને આદેશ કર્યો. હુકમ થતાં જ બધા સુરંગમાં દાખલ થયા. અંદર ઘોર અંધારું હતું. એકબીજાનું મોઢું પણ જોઈ શકાતું ન હતું. બધા ટેકે ટેક આગળ વધી રહ્યા હતા. થોડા આગળ ગયા ત્યાં બધાના પગમાં નીચે પડેલાં ધારદાર પથ્થર



લાગાણીનો મેળો રસિક વાળદ

સલામી સવારની... સુપ્રભાતમ્ સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ 99789-26251 માયા બંધન - ભળી જાય સિંદરી, છૂટે ન જાઉં... બંધાયા છે જે વેર ઢેચ દોરડે - મળે ન મુક્તિ... શિંતન પ્રીતિ પ્રત્યય બિનુ મદ તે ગુની, નાસાઈ બેગી નીતિ અસ સુની ઉપરોક્ત ચોપાઈ અરણ્યકાંડમાંથી લેવામાં આવેલ છે. નીતિ વિનાનું રાજય, ધર્મ વિનાની ઘન પ્રાપ્તિ, ભગવત્ સમર્પણ વિનાનું કર્મ, વિવેક વિનાની વિદ્યા પ્રાપ્તિ આ બધું નિહાળ જાય છે. તેમ વિષય સંગથી યતિ - સંન્યાસી, ભૂરી સલાહથી રાજ, માન પામવાથી જ્ઞાન, મહિરપાળથી લજ્જા, નમ્રતા વિનાની પ્રીતિ અને મદથી ગુણવાનનું પતન થાય છે, એવી નીતિ મેં સાંભળી છે. નીતિ વિનાનું રાજય, ધર્મ વિનાનું ઘન વગેરે ઉપર જલાવેલ સદ્ગુણ જો ન હોય તો દેશ - રાષ્ટ્રનું પતન થાય છે. એવી જ રીતે સદાચાર વિનાની વ્યક્તિ અને સંસ્કાર વિનાના સાધુનું પણ પતન થાય છે. સુવિચાર 'આઝાદી' એટલે વગર ચોકિયાતે નેકીના પ્રયોગો કરવાનો અણમોલ અવસર - ડો. ચંદ્રકાન્ત મહેતા કામચોર એટલે રામચોર, કામચોર એટલે ધર્મદ્રોહી, એટલે જ ફોગટ ખાનાર ને ધર્મશાસ્ત્રો 'ચોર' કહે છે - દાદા ધર્માધિકારી જે જગતનો કરજદાર બનવાને બદલે જગતને ઋણી બનાવે છે એના જ સ્વમાનની લોકો વાહવાહ કરે છે. આ સ્વમાની યાચક નહીં, પણ સાચો દાની હોય છે - જીવનસૂત્ર મને મારી રીતે જીવન જીવવાની હોશ અતિ છે... જગે રહેતા લોકો સમય સૌની ઓર મતિ છે - સુરેશ દલાલ વર્તમાન પાસે જ ભવિષ્ય ખરીદવાની શક્તિ છે - મહેશીયન કહેવત કોલંબસ પાસે જો સલાહકાર સમિતિ હોત તો એ કદી અમેરિકા ન શોધી શક્યો હોત - ચંદ્રકાન્ત ભક્ષી આજનું ઔષધ : સફેદ તલ અને ખડી સાકર વાટી મધમાં ચાટવાથી જાડા મટે છે (સંકલન : દિપક વી. આશરા)

જેમ જેમ ઈડી વધતી જાય છે તેમ તેમ સવારે વહેલા ઉઠવાનો કંટાળો પણ વધતો જાય છે. આમ તો હું એવાર્મ વાગે તે પહેલાં જાગી ગયો હોઉં છું છતાં પથારીમાં ઉઠતાં જીવ થોડીક આનાકાની કરતો હોય તેવું લાગે છે. ઉઠવાનું મન થતું નથી પણ મનને ગમે તે રીતે મનાવીને, મક્કમ કરીને પથારીનો ત્યાગ કરું છું. એક વાર ઊભા થઈ ગયા પછી કશી મુશ્કેલી અનુભવાતી નથી. એક પછી એક પ્રાતઃક્રમ પતાવીને લગભગ સાત વાગ્યે હું રણછોડરાયના દર્શને જવા નીકળી જાઉં છું હમણાંથી આરતી શરૂ થાય તે પહેલાં પહોંચી જવાય છે. મારી માતાએ વરસો પહેલાં ડાકોરમાંથી રણછોડરાયનો એક ફોટો ખરીદ્યો હતો, જે હજુ અમારા પાસે છે. તેમાં ફોટાની નીચે “રસભીના રાય રણછોડ વસો મારા રૂદિયામાં” એવું લખેલું વાંચીને મનને બહુ આનંદ થયો હતો. આ શ્રી રણછોડરાયની મંગલા આરતીની પ્રથમ કડી છે તેવી મને ખબર ન હતી. હું, હરગોવિંદભાઈ અને અજયભાઈ પહેલી વાર દ્રારકા ગયા ત્યાં સવારે અમે ભગવાનના દર્શને ગયા હતા. આરતી પતી ગઈ હતી. અમે દર્શન કરી બહાર નીકળ્યા ત્યારે બે બહેનો અત્યંત ભક્તિભાવે મંદિરને ભીતને અહેલીને ઊભી ઊભી સરસ ભાવવાહી અવાજે ગાતી હતી. “રસભીના રાય રણછોડ વસો મારા રૂદિયામાં, સુખસાગર શ્રી રણછોડ વસો મારા રૂદિયામાં.” સુંદર અવાજે આ શબ્દો સાંભળવાથી હૃદયને એટલો બધો આનંદ થયો હતો કે જેનું હું આપને વર્ણન કરી શકું તેમ નથી. એટલે એવો વ્યર્થ પ્રયત્ન પણ કરતો નથી. એ વખતે પણ ખબર નહોતી પડી કે આ રણછોડરાયની મંગળા આરતી છે. પરંતુ એટલું કહું કે આરતીની પહેલી કડી જાણ્યા પછી બીજી કડીને મારા કાન સુધી પહોંચ્યાં મને ઘણા વર્ષો પસાર થઈ ગયા. બે ત્રણ વરસ પહેલાં રોજ સવારે વહેલો ઉઠીને પહેલાં ચાલવા જતો. ઘેર પાછો આવીને છાપુ વાંચતો અને પછી સ્નાન કરતો. એકવાર આવી રીતે આંટો મારીને આવ્યા પછી બહાર નાની ખાટલી ઉપર છાપુ વાંચતો હતો. (આ ખાટલી ઉપર પણ એક લેખ લખવા જેવો છે, હો !) ત્યાં પ્રજાબેન આંટો મારીને આવ્યાં. મને કહે “તમને રસ હોય તો જયંતી રવિ